

清风拂校园 廉雨润杏坛

清廉学校建设引领清新学风

本报讯 市纪委监委着力抓早抓小，从立德树人的主阵地切入，将清廉学校作为重点单元，深化青少年清廉教育，引导学生扣好人生第一粒扣子，以师风正学风，以校风促家风，以民风带社风，推动全社会形成崇尚廉洁的良好风尚。

清廉问心，涵养德师风。市纪委监委从廉政教育破题，把好传道授业解惑的输入关，用清正师风引领清新学风。指导教育系统上新“清廉问心”自我教育平台，以习近平总书记“四个自我”为主线，分类拓展出20个问心主题。活动伊始，在永定区崇实北校、市民中等6所学校试点先行，分别建立“清廉问心”微信群，纪检监察干部联点入群指导，定期发布“初心、初心、怨心、责任心”等主题，引导教职工主动反思、叩问本心，并在平台上晒出心得、碰撞思想。问心感悟激发出了强大的共情共鸣，一时间自省自励蔚然成风，活动好评如潮。试点成效初显，迅速召开了推进会，将“清廉问心”活动推开至全市教育系统。不断固化活动成果运用机制，将

问心成果作为师德师风考核、党建述职评议、评先评优表彰的重要参考依据，确保“清廉问心”问出实效。目前，全市参与学校（单位）达191个，参与人数14000余人，活跃度达95%以上。清廉问心的活动成效不断转化为治校教学的生动成果，校园生态日渐清朗。清廉的价值取向逐步深入人心，教职工问心律己成为自觉，永定区教育系统信访总量去年同比下降80%。校园文明素养有力提升，崇实北校2020年获评全国文明校园。匠心育人的价值追求催生出强大的教学动力，市民中升本率、教学哑二中升高率创历史新高。

清风拂蕊，培育廉洁基因。青少年正处于三观的塑造养成期，市纪委监委高度关注青少年的清廉意识、清廉习惯、清廉作风培养，将清廉基因根植于青少年的内心，真正让清廉的种子生根发芽，代代相承。引廉入教，让学生知廉耻、树廉心。指导各校紧扣各年龄层次学生的特点和认知水平，探索开展“清廉思政课”“廉洁文化进课堂”等活动，让学生读廉文诵廉诗，着力在“学位”上做文章，破解历年

课。市民中以党史学习教育为契机，自编《从百名英烈回顾百年党史》校本课程，用先烈的红廉故事滋养学子精神世界，寓廉于乐，培养学生对廉的美感与向往。部分学校大胆创新，将清廉元素蕴于德育活动、文娱活动中，积极开展以清廉为主题的班会、故事会、团日活动等，让清廉从书本中走出来、活起来。融廉入景，打造步步生“廉”的校园环境。崇实北校建设清廉文化长廊，廉画廉诗处处可见，清廉故事沁人心扉。桑植芙蓉学校开辟清廉文化专栏，廉言警句赫然在目。送廉入家，助力廉洁家风建设。鼓励学校多措并举，通过书写一封家书，开展“画廉话廉”亲子活动等方式，让小手拉大手，使青少年的廉洁教育成果延伸到家庭，放大到社会。

清源正本，打造阳光校园。压实教育部门建设清廉学校的主体责任，着力深化阳光招生、阳光食堂、阳光办学等一系列阳光工程，用阳光亮色书写学校清廉底色。认真落实省纪委监委部署的“四位突出”问题专项整治，着力在“学位”上做文章，破解历年

来久治不愈的超计划招生、跨区域招生、掐尖招生、买卖生源等顽瘴痼疾，出台中小学招生入学“十四个严禁”，义务教育阶段全面实行划片招生，就近入学。公民同招，高中阶段严格按照计划实行统一招生平台招生录取，下大力气取消了“火箭班”，全力营造公平优质的教育改革发展环境。重点打造“阳光食堂”，崇实北校实行食堂财务收支两条线、两套账管理，每天公示采购清单、食用菜单、支出账单，学生餐费多退少不补，多管齐下确保食堂干净运转。严格规范办学行为，针对社会反映普遍的有偿家教家教、教师违规收受礼品礼金、教辅资料征订等突出问题开展专项整治，组织教师签订廉洁从教承诺书、家教家养责任状，将师德师风表现纳入教师年度考核的重要内容，实行一票否决。完善决策监督机制，加强招生、采购、基建等重点领域和关键环节监管，大力推广党务公开、校务公开、财务公开，健全廉政风险防控体系，强化源头治理，综合施策打造风清气正的教育生态。

（孙若晗）

首批七个试点景区(点)通过 清廉景区(点) 创建验收

本报讯 首批创建“清廉景区”的7个试点单位近日通过验收，被命名为“清廉景区(点)”。这7个试点单位是：市博物馆、贺龙纪念馆、琵琶溪管委会、天门山景区、黄龙洞景区、大峡谷景区、王家坪镇马头溪村。

考核工作由市纪委监委驻文旅广体局纪检监察组牵头，相关科室参

与。两个组分别到七个景区，通过听取汇报、查阅资料、现场测评、征求意见、相关部门意见等方式方法进行考核，从组织领导、党建、廉政建设、制度建设、安全生产、解决游客急难愁盼、个性化任务等七个方面进行打分。

创建“清廉景区(点)”旨在把

清廉体验和清廉教育融入到旅游活动中去，发挥景区党组织和党员的清廉引领作用，引导景区在经营活动中保持亲清新型政商关系，净化旅游市场秩序，让游客在感受绝美景色的同时，感受“清廉景区(点)”带来的安全感和幸福感。这是以群众满意为目标，大力推进清廉张家界建设的重

要内容，也是优化营商环境，实现旅游经济高质量发展的有效举措。下一步，我市将通过“清廉景区(点)”建设，进一步提高景区(点)内部党组织的凝聚力和战斗力，让创建成果助力景区(点)发展取得实效。

（朱林彬）

古道热肠朱西武

彭凯 陈翠微



朱西武在巡逻。

明白：两辆小车车速太快，会车时挤翻了摩托，摩托避让时撞倒了老人。一起复杂的交通事故，在朱西武的帮助下，很快就真相大白顺利结案了。

只做好事，不求回报

我做事不想出名，只凭自己的良心。朱西武回忆起1998年前往广州务工时的一件事。当时，他在广州火车站附近遇到一个因钱包被偷而买不了火车票的女孩。女孩哭哭啼啼一幅可怜的样子让朱西武动了恻隐之心，

他用钱包里所剩无几的钱为女孩子买了一张火车票，并把她送上火车。临走时，小姑娘感激不已，留下联系方式，希望自己回家后朱西武能够联系她以便感谢。当时通讯不发达，朱西武也没想要回报，随手就将写着联系方式的纸条丢了。

还有一次，他乘火车从无锡回张家界时遇到一对只有站票的母子。孩子年幼，母亲体弱，站得很累。他主动把座位让给了他们，自己则一路站了二十多个小时。虽然那对母子直到

下车也没有对他说过一句感谢的话，但他不后悔。

伸张正义，弘扬正气

2016年，朱西武已经是永定区义乌汽车城的保安了。一次，他路过辖区附近朝阳坪街道廉租房路段，发现有四个十五六岁的孩子行迹可疑。他悄悄观察，发现这四个人两个放哨两个摸进廉租房院子联手作案偷汽油。朱西武先报警，然后以一敌四，现场抓住两人。放哨的两个不久也被派出所抓了回来。在派出所录口供时，朱西武看到孩子们稚嫩的面孔，一时又动了恻隐之心，他不想让他们年纪轻轻就有案底在身，于是向执法人员求情，请求给予经济制裁和警示教育，不刑事拘留。四个孩子的父母赶到后，不仅不怨恨朱西武，反而要求孩子下跪向朱西武感谢。

纵使受伤，不曾后悔

朱西武乐于助人、见义勇为、声张正义，在市场上、公交车上与盗贼、流氓斗智斗勇成了生活中的日常，这样免不了会受到不法分子的报复。2000年的一天，天色有点暗，朱西武走在城区步行街的路上，被人偷袭，重物砸在头上，当时血流不止。他追赶歹徒几百米，最终因流血眩晕而作罢。

2002年的一天，朱西武从奇峰市场买菜回家，路上被几个小伙子拦截。经他们提醒，朱西武想起来，原来是这几个人1999年在武陵源区宝峰湖景区欺负一个女生，被他救了下来。冤家路窄，现在又碰上了，这几个人说着就围了上来。朱西武倒也不怕，他捡起路边的一根木棒一顿回击，最终赶走了歹徒。

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

市纪委监委举办纪检监察信访举报业务知识测试

本报讯 为进一步提高全市纪检监察信访业务规范化水平，切实增强办信处访能力，营造信访举报干部队伍比、学、赶、超的浓厚氛围，12月23日，市纪委监委举办纪检监察信访举报业务知识测试，县纪委监委信访室干部及抽选的部分乡镇纪委书记参加了知识测试。

本次测试由市纪委监委信访室牵头，采取闭卷测试方式进行，测试内容为纪检监察信访举报工作法律法规

知识及有关业务技能等，测试结果将纳入纪检监察信访举报业务考核相关指标范畴。

这次测试帮助我们找到了不足和差距，起到了以考促学、以学促干的良好效果，我们将把这次测试转化为不断提升工作效力的内生动力，持续推动纪检监察信访工作高质量发展。

一名基层信访举报干部在测试结束后说道。

（张珏雅）

传承红色基因 弘扬清廉文化

血染三墩岩

何显立

慈利县溪口镇位于慈利县西南部，因地处九都溪、杜家溪汇入澧水入口而得“溪口”之名，始建于清末，是慈利县三大古镇之一。也因这一舟之利，成为慈利西部政治、经济、文化中心，商贸发达，土家文化、红色文化底蕴深厚，自古便是商贾云集之所，兵家必争之地，所以，溪口镇也是一个革命古镇。

1934年，湘鄂川黔省委就在此建立了区、乡苏维埃政权；发动人民群众进行轰轰烈烈的打土豪、分田地、捉肥猪等土地革命运动；收编武装力量、扩充红军队伍；1935年2月，红二、六军团贺龙、萧克在此指挥了著名的棉花山阻击战，其中，最为壮烈的就是“血染三墩岩”。

当时，蒋介石为了保障其追击中央红军的主力部队侧后安全，调集两湖军阀十余兵力，对湘鄂川黔根据地发动大规模的反革命围剿。六军团长萧克亲率主力，在慈利溪口棉花山正面迎敌，打响了湘鄂川黔边区反围剿第一枪。经过了两天一夜的激烈交锋，2月底，红军陆续从溪口撤离。

而此时的溪口因为土地革命、建立苏维埃政权、阻击郭汝霖等一系列壮举已经成为湘鄂川黔边区知名的革命根据地，也被国民党视为眼中钉、肉中刺。

红军从溪口转移后，国民党反动派和当地地主恶霸对溪口进行了疯狂的反扑，对留守红军和革命群众进行了残酷镇压，短短不到半个月的时间，溪口就有200多名红军和革命群众惨遭杀害，500多名被迫外逃。

曾任中国人民解放军54014部队团长陈克金向我们讲述了其祖父陈松山烈士参加革命和英勇献身的经历：陈松山，1901年9月出生，红军六军十八师五十三团战士。红军撤离溪口时，陈松山奉命留下来，担任里仁游击队队长，为继续坚持武装斗争作准备。1935年3月8日深夜，时任国民党少将旅长、湖南省国民党参议员、慈利县国民党参议长朱岳峙为报复红军，带领20余名枪兵制造了惨绝人寰的“血染三墩岩”案。

朱岳峙首先冲到陈松山哥哥陈阳春家，将其房子团团围住，见家中无人，一把火烧光房屋，随后冲到陈松山家，见人便杀。先后将哥哥陈阳春、嫂子朱六妹、侄子陈祥生、长子陈子丹、表兄杜佳吉全部残忍杀害，房屋全部烧毁，并扬言任何人不准收尸。一个星期后，陈松山的另外两个侄子陈兴七、陈兴明不服，前去收尸，结果又被朱岳峙派人将其杀害在收尸现场。自此，陈松山一家七口全部遭到反动派的残忍杀害，三墩岩一时间血流成河。

陈松山闻讯后悲痛万分，逃到丁周村柴湾，其姐姐将他藏在山洞里，后因别人告密，朱岳峙又派人将陈松山乱枪打死在山洞里。

陈松山当时还有两个孩子：次子陈子健和三子陈子明，其姐为了保住

革命的后辈，深夜带两个孩子外逃，中途遭反动派追趕，万般无奈之下将三子陈子明丢弃在南山坪白果庙中，至今下落不明。后将次子陈子健改名后送给蒋家坪驼耳山算命瞎子代先生，从那时起，陈子健就牵着代瞎子为人算命，四处逃难。

慈利县解放后，陈子健过继给云桂村陈圣凡，后又追随父亲参加了革命工作，直到去世。陈松山本人也在1956年6月由慈利县人民政府追认为烈士，被收入《慈利县革命烈士英名录》。

陈松山的后辈为了牢记这段历史，在陈松山遇害的柴湾山洞和三墩岩各建一墓碑以示铭记。祖先丰功垂千古，子孙昌盛万代。

而烈士陈子健之妻朱满妹谈起这段往事，也总是泣不成声的说：咱们陈家跟着共产党打天下，先后8人惨遭国民党反动派势力的杀害，我们不要求补偿，只求大家不要忘记像我们陈家一样为新中国建立作出的牺牲的英雄先烈们！

面对反动派的血腥屠杀，溪口的革命先辈视砍头如同风吹帽，仍然坚持英勇的斗争，涌现出一大批革命将领和革命烈士。贫苦农民张岳面对逼迫，受尽严刑拷打，仍然守口如瓶，最后惨遭杀害；妇女主任何以安护送红军伤病员被抓进监狱仍然威武不屈，壮烈献身，其未断奶的襁褓婴儿也被残害；16岁的游击队长朱桂秋临死时仍然一身正气高呼“打倒土豪劣绅”。

像这些英勇事迹，在当时的溪口此起彼伏，正是这些热血刚强的英勇事迹激励着广大溪口人民同敌人斗争到底，在大革命、土地革命、抗日战争和解放战争中，英雄的溪口儿女甘洒热血，无畏牺牲。

时至今日，那些仍然屹立在溪口的苏维埃旧址、棉花山战壕遗址、红军树、红军指挥部、医院旧址等等历史遗迹像一座座丰碑激励着溪口儿女，溪口人民仍然保持着对革命的深厚感情，心中怀着无比的崇敬投身伟大的事业，推动着党的建设事业不断向前发展，党员队伍日益壮大，综合素质日渐提高，党组织的凝聚力、战斗力、号召力也明显增强。

革命先烈抛头颅、撒热血的红色故事不会被忘记，宁死不屈的大无畏精神也不会被忘记，他们像那首始终传唱溪口的歌谣般源远流长：

走多少岭啊

我最爱的是家乡的棉花山

一九三五年二月八日那一天

红军打响了棉花山阻击战

冲过亭子桥

攻下路岗

一路向前占领肖家湾

团长负伤仍冲锋

政委牺牲在前线

战士英魂埋青山

棉花山，英雄的山

革命精神永相传